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Будь яка урбосистема являє собою якісно нову специфічну сукупність природних 

і техногенних компонент та факторів, що суттєво відрізняються за характеристиками від 

аналогічних параметрів природних угруповань. Урбанізаційно-техногенні процеси 

приводять до геохімічних змін грунтів та відмерлої рослинної маси у деревних 

насадженнях в межах міст. Максимальні трансформаційні процеси відбуваються саме у 

верхніх грунтових горизонтах та підстилці, що утворюється під наметом деревних 

екосистем де рослини міських зелених насаджень та грунтовий покрив виступають як 

природні фільтри, що здатні фіксувати, інактивувати і утримувати тривалий час 

небезпечні полютанти у тому числі важкі метали, що потрапляють у довкілля внаслідок 

активного функціонування промислових об'єктів, міського транспорту, високої 

щільності населення тощо [1].  

Більша частина міських ґрунтів та рослинності у містах є штучно 

скомбінованими, часто створеними без врахування екологічних принципів та природних 

законів. У містах у більшому або меншому ступені акумулюються усі хімічні елементи, 

що використовуються сучасною техноцивілізацією, і в першу чергу це стосується важких 

металів. При цьому процес урбанізації у більшості випадків супроводжується не лише 

постійним збагаченням вихідного ландшафту продуктами технологічних та побутових 

відходів, а й утворенням нових, характерних сполук, форм знаходження та асоціацій 

металів, переважна частка з яких становлють значну небезпеку для усіх категорій живого 

населення міст [2]. 

У роботі представлені результати дослідження особливостей локалізації важких 

металів у підстилках та грунтах трьох насаджень загального користування - парках з 

різним ступенем антропогенного навантаження міста Дніпро: парк ім. Лазаря Глоби, 

парк Пам’яті та Примирення та парк ім. Богдана Хмельницького. 

У роботі ґрунтах парків м. Дніпро визначено вміст важких металів, що належать 

до трьох груп за класом небезпеки для живих організмів: 1 - Pb, Cd, Zn; 2 – Cu та 3 – Mn. 

Вміст рухомої форми Mn коливався в межах від 23, 22 (парк Пам’яті та Примирення) до 

40,77 мг/кг ґрунту (парк ім. Богдана Хмельницького). З'ясовано, що ці значення не 

перевищують показник ГДК для Mn у рухомій формі. Вміст Cd у ґрунтах парків у 

середньому був у 7 разів нижчий від ГДК для рухомої форми цього елементу [3]. 

Кількість Плюмбуму у паркових урбаноземах істотно не відрізнявся і коливався в 

межах від 8,91 (парк ім. Лазаря Глоби) до 11,01 мг/кг ґрунту (парк ім. Богдана 

Хмельницького). Суттєвого забруднення ґрунтів паркових угруповань Манганом та 

Кадмієм у рухомій формі не зафіксоване, а вміст Плюмбуму у ґрунтах міста демонструє 

забруднення з перевищенням ГДК в середньому у 5 разів, що вірогідно пов'язане з 
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інтенсивним рухом в межах міста Дніпро автотранспорту, викиди якого виступають 

основними джерелами надходження важких металів у навколишнє середовище. 

 Вміст у паркових ґрунтах Купруму коливався від 0,42  0,04 (парк ім. Богдана 

Хмельницького) до 2,1  0,08 мг/кг ґрунту (парк ім. Лазаря Глоби). Отримані дані для 

ґрунтів парків ім. Богдана Хмельницького і Пам’яті та Примирення виявилися приблизно 

у 6 разів нижчими за ГДК Купруму у рухомій формі. 

Найбільша кількість Цинку містилася у корененасиченому шарі ґрунут парку 

Пам’яті та Примирення (38,67  9,8 мг/кг ґрунту), а найменший його вміст (16,65  5,1 

мг/кг ґрунту) було виявлено у ґрунті парку ім. Богдана Хмельницького. У ґрунті парку 

ім. Богдана Хмельницького вміст Цинку був нижчий за величину ГДК цього хімічного 

елементу у 1,4 рази. Порівняльний аналіз вмісту Zn у ґрунтах парків з ГДК цього 

елементу свідчить про перевищення вмісту цього хімічного елементу у парку ім. Лазаря 

Глоби (у 1,6 рази) та парку Пам’яті та Примирення (у 1,7 рази).  

 Кількість Плюмбуму у підстилках досліджених парків міста Дніпро коливалася в 

межах 5,22 – 7,78 мг/кг сух. речовини Частка вмісту Плюмбуму у підстилках парків 

становила близько 39 % від загального вмісту у підстилково-ґрунтовому блоці. Значні 

величини часток Cd (понад 75 %) у підстилках парків ім. Богдана Хмельницького і 

Пам’яті та Примирення демонструють важливу роль підстилки у процесах акумуляції та 

локалізації металів першої групи небезпеки у підстилково-грунтовому блоці міських 

паркових екосистем. 

Максимальна кількість Цинку (67,22 мг/кг сух. речовини), зафіксована у підстилці 

парку Пам’яті та Примирення, у інших досліджених парках кількість цього металу у 

підстилках нижче 40 мг/кг сух. речовини, а частка становить від 46,6 (парк ім. Лазаря 

Глоби) до 68,08 % (парк ім. Богдана Хмельницького). 

Вміст Мn у підстилках парків коливався в межах від 76,78 до 155,12 мг/кг сух. 

речовини. Частка вмісту цього елементу у підстилці становила від 69,68 (парк ім. Лазаря 

Глоби) до 82,68 % (парк Пам’яті та Примирення). 

 Купрум у підстилках парків акумулювався в кількості від 7,36 (парк Пам’яті та 

Примирення) до 14 мг/кг сух речовини (парк ім. Богдана Хмельницького). Частка участі 

підстилки у загальному вмісті Купруму становила близько 90 % 

Отримані у роботі результати було опрацьовано методами варіаційної статистики. 

З'ясовано, шо коефіцієнти варіації вмісту Pb, Cd, Mn та Zn у ґрунтах парків значні і 

коливаються від 19,36 до 63,60 %, а коефіцієнти варіювання вмісту Купруму в усіх 

паркових ґрунтах нижче 10 % і демонструють не значне варіювання даної досліджуваної 

ознаки. 

 Зелені насадження в межах промислових центрів є важливою складовою 

загального комплексу благоустрою та оптимізації умов та території проживання містян 

[4]. З метою розробки, здійснення та удосконалення стратегії створення 

високоефективних насаджень міста, особливо насаджень загального користування, що 

покликані забезпечити рекреаційними та санітарними послугами максимальну кількість 

містян, а також догляду за ними, необхідне проведення ретельних моніторингових 

досліджень паркових екосистем. Однією з найважливіших задач таких досліджень є 

вивчення специфіки локалізації важких металів у відмерлій фітомасі та грунтах 

насаджень загального користування міст.  
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Соя (Glycine hispida) – основна зернобобова культура в світі, зерно якої є 

збалансоване за вмістом білку та перетравними амінокислотами. Вона має велике 

продовольче значення, оскільки високий вміст протеїну (30-55%), вітамінів (особливо 

групи B) – роблять її замінником продуктів харчування тваринного походження, а 

кормова цінність визначається високими показниками білку (38–42 %) та лізину (у 100 

грамах сирого насіння міститься приблизно 2,6–2,8 г лізину, однак вміст може 

варіюватися залежно від сорту, умов вирощування та способу обробки) [3, 11]. Також 

соя займає вагоме місце серед технічних культур у виробництві рослинної олії, яка 

містить насичені і ненасичені жирні кислоти (переважно лінолеву та олеїнову). Соя 

засвоює азот з повітря та залишає після себе 60-90 кг/га біологічно фіксованого азоту, 

завдяки цьому покращує родючість ґрунту, що має велике значення для сівозмін, 

підвищуючи врожайність культур без додаткових матеріальних ресурсів, також прияє 

підвищенню родючості ґрунту, активно стимулюючи процеси гуміфікації та 

покращуючи його фізичні й хімічні властивості [2, 10, 13]. 

Соя – теплолюбна рослина короткого дня, тому сіють її, коли ґрунт на глибині 10 

см прогріється до 10-14°C. При проростанні насіння поглинає 130-160% і більше вологи 

від своєї маси. Її відносять до культур з підвищеними вимогами до вологозабезпечення, 

однак в той же час вона економно її витрачає на формування врожаю. Дефіцит вологи в 

ґрунті та повітряна посуха призводять до опадання бутонів, бобів, зменшується маса 

1000 насінин та врожайність. Вимагає родючих ґрунтів, з високим вмістом гумусу, та 

нейтральною реакцією (pH 6,5). Серед зернобобових найбільше виносить поживних 

речовин з ґрунту [1, 5, 7, 8, 9]. 
Важливим чинником, що впливає на врожайність культур є сорт. На сьогодні, це 

найдоступніший та найдешевший для виробництва агрозахід її підвищення, оскільки в 

однакових умовах різні сорти дають неоднакові показники врожайності, як за якістю, так 

і за кількістю. Майбутній врожай сої, у багатьох країнах, на 30-60% визначається саме 

сортом. Кожен новий сорт має свої біологічні особливості, щодо показників та ознак. 

При виборі сорту сої, важливою його характеристикою є висока адаптивність, 

інтенсивність росту на початкових етапах, чим вона інтенсивніша, тим швидше рослини 

закривають поверхню ґрунту, і тим менше вологи випаровується [8, 12].  

Метою дослідження було порівняти сорти сої за врожайністю в умовах Західного 

Лісостепу України. Обрали 4 сорти: Езра (ранньостиглий), Командор (середньоранній), 

Ментор (середньостиглий) та Кіото (середньостиглий) – вирощені на чорноземах 

опідзолених. За однакової технології вирощування: строків сівби, обробітку ґрунту, 

внесення пестицидів, мінеральних добрив – отримали різні показники. Як видно з 


